
 
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การวิจยัคร้ังน้ีเป็นการวิจยัเร่ืองการตดัสินใจใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ ามนัพืชท่ีใช้แลว้

ของเกษตรกรในต าบลหนองแก๋ว  อ าเภอหางดง  จงัหวดัเชียงใหม่ โดยเน้ือหาของผลการศึกษาใน
บทน้ีจะล าดบัตามวตัถุประสงค์และขอบเขตการศึกษาท่ีก าหนดไว ้กล่าวคือ ไดแ้บ่งผลการศึกษา
ออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนที ่1 ขอ้มูลทางดา้นประชากรศาสตร์ของกลุ่มตวัอย่าง  
ส่วนที ่2  ความรู้เก่ียวกับน ้ ามันไบโอดีเซลจากน ้ ามันพืชท่ีใช้แล้วของเกตรกรผูต้อบ

แบบสอบถาม 
ส่วนที ่3  ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้  
ส่วนที ่4  ปัญหาท่ีพบจากการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลจากน ้ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้ 
ส่วนที ่5  ความสัมพนัธ์ระหว่างขอ้มูลด้านประชากรศาสตร์และ พฤติกรรมการใช้

น ้ามนัไบโอดีเซลจากน ้ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้ 
โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

 
4.1  ข้อมูลทางด้านประชากรศาสตร์ของกลุ่มตัวอย่าง 

กลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาทั้งหมด 286 ครัวเรือน เป็นเกษตรกรในต าบล หนองแก๋ว อ าเภอหางดง 
จงัหวดัเชียงใหม่ จาก 9 หมู่บา้น ไดแ้ก่ หมู่ท่ี 1 บา้นละโว ้หมู่ท่ี 2 บา้นสันปูเลย หมู่ท่ี 3 บา้นเหมืองง่า 
หมู่ท่ี 4 บา้นบวก หมู่ท่ี 5 บา้นร้องแหยง่ หมู่ท่ี 6 บา้นย ั้งปวน หมู่ท่ี 7 บา้นสันทราย หมู่ท่ี 8 บา้น
หนองแก๋ว และหมู่ท่ี 9 สันทรายพฒันามีขอ้มูลทางดา้นประชากรศาสตร์ดงัตารางท่ี 4.1 – 4.4 
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ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 203 70.98 
หญิง 83 29.02 

รวม 286 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชายมีร้อยละ 70.98 และท่ีเป็นเพศหญิงมี
ร้อยละ 29.02 
 
ตารางที ่4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
18-25 ปี 11 3.85 
26-33 ปี 29 10.14 
34-41 ปี 66 23.08 
42-49 ปี 135 47.20 
50-57 ปี 45 15.73 

รวม 286 100.00 
  

จากตารางท่ี 4.2 ผูต้อบแบบสอบถาม มีอายุ อยูร่ะหวา่ง 42-49 ปี จ  านวน 135 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 47.20 รองลงมาคือ อายุ 34-41 ปี จ  านวน 66 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.08 ช่วงอายุ 50-57 ปี 
จ  านวน 45 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.73 อายุ 26-33 ปี จ  านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.14 อายุ 18-25 
ปี จ  านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.85 และไม่พบผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่ 18 ปี และ
ช่วงอายมุากกวา่ 57 ปี  
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ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ 26 9.09 
ประถมศึกษา 153 53.56 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 72 25.20 
มธัยมศึกษาตอนปลาย 22 7.70 
อนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเท่า 9 3.15 
ปริญญาตรี 4 1.39 

รวม 286 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.3 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระดับการศึกษาสูงสุดคือ ระดับ
ประถมศึกษา จ านวน 153 ราย คิดเป็นร้อยละ 53.56 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนตน้ จ านวน 72 
ราย คิดเป็นร้อยละ 25.20 ไม่ไดเ้รียนหนงัสือ จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.09 มธัยมศึกษาตอน
ปลาย จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.70 อนุปริญญา/ปวส.หรือเทียบเท่า จ  านวน 9 ราย คิดเป็น               
ร้อยละ 3.15 ปริญญาตรี จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.39  

 
ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายรับเฉล่ียต่อเดือน 
 

รายรับเฉลี่ยต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 3,000 บาท 79 27.62 
3,001 – 6,000 144 50.35 
6,001 – 9,000 41 14.34 
9,001 – 12,000 13 4.54 
12,001 – 15,000 6 2.10 
สูงกวา่ 15,001 บาท 3 1.05 

รวม 286 100.00 
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จากตารางท่ี 4.4 ผูต้อบแบบสอบถามมีรายรับเฉล่ียต่อเดือนท่ี 3,000 – 6,000 บาท มาก
ท่ีสุดจ านวน 144 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.35 รองลงมาคือ รายรับต ่ากวา่ 3,000 บาท จ านวน 79 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 27.62 รายรับ 6,000 – 9,000 บาท จ านวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.34 รายรับ 9,000 
– 12,000 บาท จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.54 รายรับ 12,000 – 15,000 บาท จ านวน 6 ราย คิด
เป็นร้อยละ 2.10 และ รายรับสูงกวา่ 15,001 บาท จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.05 
 
4.2  ข้อมูลเกีย่วกบัความรู้ในเร่ืองน า้มันไบโอดีเซล 

ขอ้มูลจากแบบสอบถามในส่วนน้ีเป็นการศึกษาถึงขอ้มูลส่วนบุคคลในด้านความรู้ใน
เร่ืองน ้ามนัไบโอดีเซล ซ่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 
ตารางที ่4.5  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งการรับทราบข่าวสารของ

ผูใ้ชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 
 

ส่ือของผู้ใช้น า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
โทรทศัน์ 135 47.20 
วทิย ุ 86 30.07 
ส่ือส่ิงพิมพ ์ 13 4.54 
เพื่อน ญาติ 40 13.99 
อินเทอร์เน็ต 1 0.35 
ป้ายโฆษณา 3 1.05 
แผน่พบั 2 0.69 
อ่ืนๆ 6 2.11 

รวม 286 100.00 

  
จากตารางท่ี 4.5 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับทราบข่าวสารเก่ียวกับน ้ ามัน                  

ไบโอดีเซลจากโทรทศัน์ มากท่ีสุด จ านวน 135 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.20 รองลงมาคือ วิทยุ จ  านวน 
86 ราย คิดเป็น ร้อยละ 30.07 เพื่อน ญาติ จ านวน 40 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.99 ส่ือส่ิงพิมพ ์จ านวน 
13 ราย คิดเป็น ร้อยละ 4.54 อ่ืนๆ จ านวน 6 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.11. ป้ายโฆษณา จ านวน 3 ราย           
คิดเป็นร้อยละ 1.05 แผ่นพบั จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.69 และ อินเทอร์เน็ต จ านวน 1 ราย         
คิดเป็นร้อยละ 0.35  
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จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดทราบว่าน ้ ามนัไบโอดีเซลเป็น
ผลิตภณัฑ์ท่ีช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม และมีราคาถูกกวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดา จ านวน 286 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ผูต้อบแบบสอบถาม ทราบวา่มีสถานีบริการน ้ ามนัไบโอดีเซล ในต าบล
หนองแก๋ว อ าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่ มีจ  านวน 266 ราย คิดเป็นร้อยละ 93.01 ผูต้อบ
แบบสอบถาม ทราบว่าน ้ ามนั  ไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีสามารถใช้ทดแทนน ้ ามนัดีเซลธรรมดา
ได ้จ านวน 265 ราย คิดเป็นร้อยละ 92.66 ทราบวา่ น ้ ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีช่วยเหลือ
เกษตรกรให้สามารถขายผลิตผลทางการเกษตรซ่ึงเป็นวตัถุดิบท่ีน ามาใช้ในการผลิตน ้ ามนัไบโอ
ดีเซลไดใ้นราคาท่ีสูงข้ึน จ านวน 256 ราย   คิดเป็นร้อยละ 89.51 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคย
ไดย้ินข่าวสารท่ีเก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซลจากส่ือต่างๆ ก่อนท่ีท่านจะใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลเป็นคร้ัง
แรก มีจ านวน 200 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.93 ทราบวา่ควรจะตอ้งมีการเพิ่มอุปกรณ์บางชนิด เช่น ตวั
อุ่นน ้ ามนัก่อนการเติมน ้ ามนัไบโอดีเซล จ านวน 70 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.48 ทราบวา่ควรจะตอ้งมี
การเปล่ียนถ่ายน ้ ามนัดีเซลธรรมดาเดิมทิ้งก่อนท่ีจะเปล่ียนมาใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ านวน 56 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 19.58 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบว่าน ้ ามนัไบโอดีเซลมีราคาขายท่ีแน่นอนไม่
เปล่ียนแปลงบ่อยคร้ังตามอตัราแลกเปล่ียนเหมือนน ้ามนัดีเซลธรรมดา มีจ านวน 56 ราย คิดเป็นร้อย
ละ19.58 ทราบวา่น ้ามนัไบโอดีเซลเม่ือใชแ้ลว้จะไม่มีเขม่าควนัด าหรือกล่ินเหม็นเหมือนน ้ ามนัดีเซล
ธรรมดา จ านวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.48 และทราบว่าน ้ ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ความสามารถในการประหยดัพลงังานของน ้ ามนัไบโอดีเซลเพราะน ้ ามนัไบโอดีเซลสามารถใชไ้ด้
นานกวา่น ้ามนัดีเซลธรรมดาในปริมาณท่ีเท่ากนั จ านวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.18 ตามล าดบั 

ส่วนประเด็นท่ีผูต้อบแบบสอบถามตอบไม่ทราบมากท่ีสุด คือ น ้ ามนัไบโอดีเซลเป็น
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีความสามารถในการประหยดัพลงังานของน ้ ามนัไบโอดีเซลเพราะน ้ ามนัไบโอดีเซล
สามารถใชไ้ดน้านกวา่น ้ามนัดีเซลธรรมดาในปริมาณท่ีเท่ากนั จ านวน 254 ราย คิดเป็นร้อยละ 88.81 
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ตารางที ่4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ในเร่ืองความรู้เก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซล 
ก่อนท่ีผูต้อบแบบสอบถามจะใชผ้ลิตภณัฑน์ ้ามนัไบโอดีเซล 

 
หัวข้อ ทราบ ร้อยละ ไม่ทราบ ร้อยละ 

1. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑท่ี์ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

286 100.00 0 0.00 

2. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑท่ี์ช่วยเหลือ
เกษตรกรใหส้ามารถขายผลิตผลทางการเกษตรซ่ึงเป็นวตัถุดิบท่ีน ามาใช้
ในการผลิตน ้ามนัไบโอดีเซลไดใ้นราคาท่ีสูงข้ึน 

256 
 

89.51 30 10.49 

3. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑท่ี์สามารถใช้
ทดแทนน ้ามนัดีเซลธรรมดาได ้

265 92.66 21 7.34 

4. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑท่ี์มีราคาถูกกวา่
น ้ามนัดีเซลธรรมดา 

286 100.00 0 0.00 

5. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเป็นผลิตภณัฑท่ี์มีความสามารถใน
การประหยดัพลงังานของน ้ามนัไบโอดีเซลเพราะน ้ามนัไบโอดีเซล
สามารถใชไ้ดน้านกวา่น ้ามนัดีเซลธรรมดาในปริมาณท่ีเท่ากนั  

32 11.20 254 88.80 

6. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลเม่ือใชแ้ลว้จะไม่มีเขม่าควนัด า
หรือกล่ินเหมน็เหมือนน ้ามนัดีเซลธรรมดา 

50 17.48 236 82.52 

7. ท่านทราบหรือไม่วา่น ้ามนัไบโอดีเซลมีราคาขายท่ีแน่นอนไม่
เปล่ียนแปลงบ่อยคร้ังตามอตัราแลกเปล่ียนเหมือนน ้ามนัดีเซลธรรมดา 

56 19.58 230 80.42 

8. ท่านทราบหรือไม่วา่มีสถานีบริการน ้ามนัไบโอดีเซล ในต าบลหนองแก๋ว 
อ  าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่ 

266 93.01 20 6.99 

9. ท่านทราบหรือเคยไดย้นิข่าวสารท่ีเก่ียวกบัน ้ามนัไบโอดีเซลจากส่ือต่างๆ 
ก่อนท่ีท่านจะใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลเป็นคร้ังแรกหรือไม่ 

200 69.93 86 30.07 

10. ท่านทราบหรือไม่วา่ควรจะตอ้งมีการเปล่ียน ถ่ายน ้ามนัดีเซลธรรมดาเดิม
ทิ้งก่อนท่ีจะเปล่ียนมาใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 

56 19.58 230 80.42 

11. ท่านทราบหรือไม่วา่ควรจะตอ้งมีการเพ่ิมอุปกรณ์บางชนิด เช่น ตวัอุ่น
น ้ามนัก่อนการเติมน ้ามนัไบโอดีเซล 

70 24.48 216 75.52 

12. ท่านทราบหรือไม่วา่รัฐบาลสนบัสนุนใหป้ระชาชนหนัมาใชน้ ้ ามนั              
ไบโอดีเซล 

85 29.72 201 70.28 
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4.3  ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดีเซล 
4.3.1  พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดีเซลจากน า้มันพชืทีใ่ช้แล้ว 

ขอ้มูลจากแบบสอบถามในส่วนน้ีเป็นการศึกษาถึงพฤติกรรมในการใช้น ้ ามนั            
ไบโอดีเซลจากน ้ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้  มีรายละเอียดดงัน้ี 
 
ตารางที่ 4.7 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในการเติมน ้ามนัไบโอดีเซล 
 

ความถี่ในการเติมน า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน 78 27.27 
3-4 คร้ังต่อเดือน 119 41.61 
มากกวา่ 5 คร้ังต่อเดือน 67 23.42 
อ่ืนๆ 22 7.70 

รวม 286 100.00 
 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่เคยใชเ้ลย 
 

จากตารางท่ี 4.7 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซล 3-4 
คร้ังต่อเดือน จ านวน 119 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.61 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน จ านวน 78 
ราย คิดเป็นร้อยละ 27.27 มากกวา่ 5 คร้ังต่อเดือน จ านวน 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.42 และอ่ืนๆ 
(ไม่เคยใชเ้ลย) จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.70 
 
ตารางที่ 4.8 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล  
 
ระยะเวลาทีใ่ช้น า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 เดือน 75 26.22 
1-6 เดือน 112 39.17 
7-12 เดือน 51 17.83 
มากกวา่ 1 ปี 48 16.78 

รวม 286 100.00 
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จากตารางท่ี 4.8 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลมาเป็นระยะเวลา 1-6 
เดือน มีจ านวน 112 ราย คิดเป็นร้อยละ 39.17 รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 เดือน มีจ านวน 75 ราย คิด
เป็นร้อยละ 26.22 ใชร้ะยะเวลา 7-12 เดือน มีจ านวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 17.83 และสุดทา้ยคือ 
มากกวา่ 1 ปี มีจ  านวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ16.78 

 
ตารางที ่4.9 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายท่ีใชใ้นการซ้ือน ้ ามนั     

ไบโอดีเซลต่อคร้ัง 
 

ค่าใช่จ่าย จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 200 บาท 159 55.59 
201-600 บาท 99 34.61 
มากกวา่ 600 บาท 28 9.80 

รวม 286 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.9 ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลต่อคนต่อคร้ัง
ท่ี ต ่ากวา่ 200 บาท จ านวน 159 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.59 รองลงมาคือ 201-600 บาท จ านวน 99 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 34.61 มากกวา่ 600 บาท จ านวน 28 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.80 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.10 จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดของพาหนะหรือ

เคร่ืองยนตท่ี์ผูต้อบแบบสอบถามใชเ้ติมน ้ามนัไบโอดีเซล 
 

ชนิดของพาหนะ/เคร่ืองยนต์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
รถกะบะ 98 34.27 
รถบรรทุก 6 ลอ้ข้ึนไป 19 6.64 
รถอีแต๋น รถไถ 97 33.92 
เคร่ืองสูบน ้า เคร่ืองป่ันไฟ 63 22.02 
อ่ืนๆ 9 3.15 

รวม 286 100.00 
 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เคร่ืองตดัหญา้ รถเก่ียวขา้ว 
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จากตารางท่ี 4.10 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เติมน ้ ามนัไบโอดีเซลกบัรถกะบะ 
จ านวน 98 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.27 รองลงมาคือ รถอีแต๋น, รถไถ จ านวน 97 ราย คิดเป็นร้อยละ 
33.92 เคร่ืองสูบน ้ า, เคร่ืองป่ันไฟ จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.02 รถบรรทุก 6 ลอ้ข้ึนไป 
จ านวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.64 และอ่ืนๆ จ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.15 

 

ตารางที ่4.11 จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกใช้น ้ ามัน                
ไบโอดีเซล 

 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้น า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
อยากทดลอง 123 43.01 
ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม 35 12.24 
ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน ญาติ 28 9.80 
สถานท่ีท างานรณรงคใ์หใ้ช ้ 35 12.23 
ราคาถูก 65 22.72 

รวม 286 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.11 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกสาเหตุท่ีใชน้ ้ามนัไบโอดีแซลเพราะ 

อยากทดลอง จ านวน 123 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.01 รองลงมาคือ ราคาถูก จ านวน 65 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 22.72 ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม จ านวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.24 สถานท่ีท างานรณรงค์ให้
ใช ้จ  านวน 35 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.23 และไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน ญาติ จ านวน 28 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 9.80 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.12 จ  านวนและร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
การใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล 

 

ผู้ทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตดัสินใจเอง 202 70.63 
ครอบครัว 29 10.14 
เพื่อน 22 7.70 
คู่สมรส 19 6.64 
ญาติ 11 3.85 
อ่ืนๆ 3 1.04 

รวม 286 100.00 
 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถานท่ีท างาน  
 

จากตารางท่ี 4.12 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตดัสินใจเอง จ านวน 202 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 70.63 รองลงมาคือ ครอบครัว จ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.14 เพื่อน จ านวน 22 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 7.70 คู่สมรส จ านวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.64 ญาติ จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 
3.85 และอ่ืนๆ จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.04  
 
ตารางที ่4.13 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความเขา้ใจและรู้จกั

วธีิการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล 
 

ระดับความเข้าใจ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ดีมาก 29 10.14 
ดี 94 32.87 
นอ้ย 123 43.01 
นอ้ยท่ีสุด 15 5.24 
ไม่รู้เลย 25 8.74 

รวม 286 100.00 
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จากตารางท่ี 4.13 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีระดบัความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใช้
น ้ ามนัไบโอดีเซลอยู่ในระดบั น้อยมีจ านวน 123 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.01 รองลงมาคือ ระดบัดี 
จ านวน 94 ราย คิดเป็นร้อยละ 32.87 ระดบัดีมาก จ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.14 ไม่รู้เลย 
จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.74 นอ้ยสุด จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.24 ตามล าดบั 
  
ตารางที ่4.14  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเติมน ้ ามัน                  

ไบโอดีเซล 
 

ช่วงเวลาทีเ่ติมน า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
ก่อนไปท างาน 167 58.40 
ช่วงระหวา่งวนั 119 41.60 

รวม 286 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.14 ผูต้อบแบบสอบถามเติมน ้ ามนัไบโอดีเซลในช่วงเวลา ก่อนไปท างาน 
จ านวน 167 รายคิดเป็นร้อยละ 58.40 และช่วงเวลาระหวา่งวนั จ านวน 119 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.60  
 
ตารางที ่4.15 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพอใจท่ีไดรั้บจากการใช้

น ้ามนัไบโอดีเซล 
 

ความพอใจจากการใช้น า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
ราคาถูก 147 51.39 
คุณภาพดี 64 22.38 
ประหยดักวา่น ้ามนัดีเซลธรรมดา 54 18.89 
สามารถลดตน้ทุนได ้ 11 3.85 
ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม 10 3.49 

รวม 286 100.00 

 
จากตาราง 4.15 ผูต้อบแบบสอบถามให้ความพอใจกบัราคาถูก มากท่ีสุดเป็นล าดบัแรก 

จ านวน 147 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.39 รองลงมาคือ ตอ้งการคุณภาพดีจากน ้ ามนัไบโอดีเซล จ านวน 
64 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.38 ประหยดักวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดา จ านวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.89 
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สามารถลดตน้ทุนได ้จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.85 ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม จ านวน 10 ราย            
คิดเป็นร้อยละ 3.49 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.16 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามกิจกรรมส่งเสริมการขายของ

น ้ามนัไบโอดีเซล 
 

กจิกรรมส่งเสริมการขายทีช่อบ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ของแถม 14 4.90 
ส่วนลดราคา 217 75.90 
ส่วนลดพิเศษส าหรับลูกคา้ประจ า 55 19.20 

รวม 286 100.00 
  

จากตารางท่ี 4.16 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกกิจกรรมส่งเสริมการขายท่ีชอบคือ 
ส่วนลดราคา จ านวน 217 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.90 รองลงมาคือ ส่วนลดพิเศษส าหรับลูกคา้ประจ า 
จ  านวน 55 รายคิดเป็นร้อยละ 19.20 และสนใจ ของแถม จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.90 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.17 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการแนะน าบุคคลอ่ืนให้

เลือกใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล 
 

การแนะน าบุคคลอืน่ให้ใช้น า้มันไบโอดีเซล จ านวน (คน) ร้อยละ 
แนะน า 255 89.16 
ไม่แนะน า 21 7.34 
ไม่แน่ใจ 10 3.50 

รวม 286 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.17 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ แนะน าบุคคลอ่ืนให้เลือกใช้น ้ ามนั               
ไบโอดีเซล จ านวน 255 ราย คิดเป็นร้อยละ 89.16 รองลงมาคือ ไม่แนะน า จ  านวน 21 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 7.34 และไม่แน่ใจ จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.50 ตามล าดบั 
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4.3.2  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดต่อการตัดสินใจใช้น า้มันไบโอดีเซลจากน า้มันพืช
ทีใ่ช้แล้ว 

ขอ้มูลจากแบบสอบถามในส่วนน้ีเป็นการศึกษาปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้  ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้น
ราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด ดงัมีรายละเอียดดงัน้ี 
 

ตารางที ่4.18 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจใช้
น ้ามนัไบโอดีเซลของเกษตรกร ต าบลหนองแก๋ว อ าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญัของปัจจยั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. อตัราการส้ินเปลืองในการ
ใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 

195 
(68.18) 

80 
(27.97) 

11 
(3.84) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.46 
(มากท่ีสุด) 

2. สีของน ้ ามนัไบโอดีเซล 30 
(10.49) 

180 
(62.94) 

50 
(17.48) 

26 
(9.09) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

3. กล่ินของน ้ ามนัไบโอดีเซล 20 
(6.99) 

40 
(13.99) 

200 
(69.93) 

26 
(9.09) 

0 
(0.00) 

3.18 
(ปานกลาง) 

4. มีการปรับแต่งเคร่ืองยนต์
ก่อนใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 

50 
(17.48) 

199 
(69.58) 

29 
(10.14) 

8 
(2.80) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

5. ความเช่ือมัน่ของผูผ้ลิต
น ้ ามนัไบโอดีเซล 

60 
(20.98) 

210 
(73.43) 

16 
(5.59) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.15 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

  

จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั
ในระดบั มากท่ี ไดแ้ก่ อตัราการส้ินเปลืองในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.46 ความ
เช่ือมัน่ของผูผ้ลิตน ้ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 มีการปรับแต่งเคร่ืองยนตก่์อนใชน้ ้ ามนัไบ
โอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 และสีของน ้ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 ส่วนปัจจยัท่ีผูต้อบ
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แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ กล่ินของน ้ ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.18  

 
ตารางที ่4.19 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจใช้

น ้ามนั ไบโอดีเซลจากน ้ามนัพืชท่ีใชแ้ลว้ของเกษตรกร ต าบลหนองแก๋ว อ าเภอหางดง 
จงัหวดัเชียงใหม่  

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญัของปัจจยั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ราคาของน ้ ามนัไบโอ
ดีเซลถูกกวา่น ้ ามนัดีเซล
ธรรมดา 

230 
(80.42) 

56 
(19.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

2. การสนบัสนุนดา้นราคา
จากกองทุนน ้ ามนั 

30 
(10.49) 

70 
(24.47) 

149 
(52.10) 

37 
(12.94) 

0 
(0.00) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3. ราคาน ้ ามนัไบโอดีเซล
ใกลเ้คียงกบัราคาน ้ ามนั
ดีเซลธรรมดา 

250 
(87.41) 

36 
(12.59) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
(แปลผล) 

4.33 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคา

โดยรวมอยู่ในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียเท่ากับ 4.33โดยปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ราคาน ้ ามนัไบโอดีเซลใกลเ้คียงกบัราคาน ้ ามนัดีเซลธรรมดา             
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.87 ราคาของน ้ ามนัไบโอดีเซลถูกกวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดา มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.80 
และในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การสนบัสนุนดา้นราคาจากกองทุนน ้ามนั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.32  
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ตารางที ่4.20 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลปัจจยัด้านการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ ามนัพืชท่ีใช้แลว้ของเกษตรกร ต าบลหนองแก๋ว 
อ าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่  

 

ปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญัของปัจจยั 

ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. สถานีบริการตั้งอยูใ่น
พ้ืนท่ีเหมาะสม 

60 
(20.98) 

181 
(63.29) 

25 
(8.74) 

20 
(6.99) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

2. จ านวนสถานีบริการ
น ้ ามนัไบโอดีเซล 

200 
(69.93) 

60 
(20.98) 

26 
(9.09) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.60 
(มากท่ีสุด)  

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

  
จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย

โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.29 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั      
ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่จ านวนสถานีบริการน ้ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.60 และปัจจยัยอ่ย          
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ สถานีบริการตั้งอยู่ในพื้นท่ีเหมาะสม              
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98  
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ตารางที ่4.21 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลจากน ้ ามนัพืชท่ีใช้แลว้ของเกษตรกร ต าบลหนองแก๋ว 
อ าเภอหางดง จงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม 
การตลาด 

ระดบัความส าคญัของปัจจยั 
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. การใหข้อ้มูลคุณสมบติั
ของน ้ ามนัไบโอดีเซล 

189 
(66.08) 

97 
(33.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

2. ป้ายโฆษณาในสถานี
บริการน ้ ามนัไบโอ
ดีเซล 

37 
(12.94) 

179 
(62.59) 

70 
(24.47) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก)  

3. การท่ีมีช่างท่ีมีความรู้
คอยใหค้  าแนะน า 

90 
(31.47) 

185 
(64.68) 

11 
(3.85) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

4. การโฆษณาผา่นส่ือ
ต่างๆ เช่น วทิย ุ
โทรทศัน ์

230 
(80.42) 

56 
(19.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

5. ตั้งชมรมผูใ้ชน้ ้ ามนัไบ
โอดีเซลเพื่อแลกเปล่ียน
ขอ้มูลเก่ียงกบัน ้ ามนัไบ
โอดีเซล 

40 
(13.99) 

46 
(16.08) 

200 
(69.93) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการ

ส่งเสริมการขายโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21โดยปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม                  
ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ การโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น วิทยุ โทรทศัน์ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.80 การให้ขอ้มูลคุณสมบติัของน ้ ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.66 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การมีช่างท่ีมีความรู้คอยให้ค  าแนะน า มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.27 ป้ายโฆษณาในสถานีบริการน ้ ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 และปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับปานกลาง คือ ตั้ งชมรมผูใ้ช้น ้ ามนัไบโอดีเซลเพื่อ
แลกเปล่ียนขอ้มูลเก่ียวกบัน ้ามนัไบโอดีเซล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.44 
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4.4  ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหาทีพ่บของการใช้น า้มันไบโอดีเซลจากน า้มันพชืทีใ่ช้แล้ว  
ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัของปัญหา ท่ีเกิดจากการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซล 

โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ราคาน ้ามนัไบโอดีเซลต ่ากวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดาไม่มา  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.87 
และรัฐไม่ไดมี้การสนบัสนุนอยา่งจริงจงัมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.64 ส่วนระดบัความส าคญัในระดบัมาก
ไดแ้ก่ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซลไม่เพียงพอมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 มีปัญหากบั
เคร่ืองยนต ์เช่น เคร่ืองยนตเ์ดินสะดุดมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 ขาดช่างท่ีมีความรู้คอยให้ค  าแนะน าใน
เร่ืองการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลมีค่าเฉลียเท่ากบั 3.94 การโฆษณา   ไม่น่าสนใจมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 มี
จ านวนสถานีบริการท่ีขายน ้ ามนัไบโอดีเซลนอ้ยมีค่าเฉล่ีเท่ากบั 3.57 คุณภาพน ้ ามนัไม่ไดม้าตรฐาน
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.51 และระดบัความส าคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ไอเสียมีคราบเขม่าหรือควนั
ด ามีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.67 และระดบัความส าคญัในระดบันอ้ยไดแ้ก่ อตัราการส้ินเปลืองของน ้ ามนัไบ
โอดีเซลสูงกวา่น ้ามนัดีเซลธรรมดามีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.42   ดงัตารางท่ี 4.22 
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ตารางที ่4.22 จ  านวนและร้อยละ ค่าเฉล่ีย การแปลผลเก่ียวกับปัญหาท่ีเกิดจากการใช้น ้ ามัน                              
ไบโอดีเซล  

 

ปัญหาทีเ่กดิจากการใช้ 

น า้มนัไบโอดเีซล 

ระดบัความส าคญัของปัจจยั 
ค่าเฉลีย่
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีปัญหากบัเคร่ืองยนต ์
เช่น เคร่ืองเดินสะดุด 

159 
(55.59) 

73 
(25.53) 

20 
(6.99) 

15 
(5.25) 

19 
(6.64) 

4.18 
(มาก) 

2. ไอเสียมีคราบเขม่า หรือ
ควนัด า 

10 
(3.50) 

12 
(4.20) 

162 
(56.64) 

80 
(27.97) 

22 
(7.69) 

2.67 
( ปานกลาง) 

3. คุณภาพน ้ ามนัไม่ได้
มาตรฐาน 

50 
(17.48) 

96 
(33.57) 

90 
(31.47) 

50 
(17.48) 

0 
(0.00) 

3.51 
(มาก) 

4. อตัราการส้ินเปลืองของ
น ้ ามนัไบโอดีเซลสูงกวา่
น ้ ามนัดีเซลธรรมดา 

0 
(0.00) 

36 
(12.59) 

50 
(17.48) 

200 
(69.93) 

0 
(0.00) 

2.42 
(นอ้ย) 

5. ราคาน ้ ามนัไบโอดีเซลต ่า
กวา่น ้ ามนัดีเซลธรรมดาไม่
มาก 

250 
(87.41) 

36 
(12.59) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

6. จ านวนสถานีบริการท่ีขาย
น ้ ามนัไบโอดีเซลมีนอ้ย 

0 
(0.00) 

100 
(34.96) 

150 
(52.45) 

36 
(12.59) 

0 
(0.00) 

3.57 
(มาก) 

7. ขาดช่างท่ีมีความรู้คอยให้
ค  าแนะน าในเร่ืองการใช้
น ้ ามนัไบโอดีเซล 

50 
(17.48) 

171 
(59.79) 

65 
(22.73) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

8. การโฆษณาไม่น่าสนใจไม่
จูงใจ 

0 
(0.00) 

54 
(18.88) 

190 
(66.43) 

24 
(14.69) 

0 
(0.000 

3.89 
(มาก) 

9. การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซล
ไม่เพียงพอ 

80 
(27.97) 

190 
(66.43) 

16 
(5.60) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

10. รัฐไม่ไดมี้การสนบัสนุน
อยา่งจริงจงั 

200 
(69.93) 

70 
(24.47) 

16 
(5.60) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่โดยรวม 
(แปลผล) 

3.99 

(มาก) 
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4.5  ความสัมพนัธ์ระหว่างข้อมูลด้านประชากรศาสตร์และ พฤติกรรมการใช้น า้มันไบโอดีเซล 
ความสัมพันธ์ของพฤติกรรมการใช้น ้ ามันไบโอดี เซลจ าแนกตามข้อมูลด้าน

ประชากรศาสตร์ แสดงดงัตารางท่ี 4.23-4.26 
 

ตารางที ่4.23 จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนกตามเพศ 
 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 
เพศ 

2 P-value 
ชาย หญิง 

1. ความถ่ีในการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลของ
เกษตรกร 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน 51 
(25.12) 

30 
(36.14) 

  

3-4 คร้ังต่อเดือน 85 
(41.87) 

31 
(37.35) 

  

มากกวา่ 5 คร้ังต่อเดือน 55 
(27.10) 

12 
(14.46) 

8.89 0.031 

อ่ืนๆ 12 
(5.91) 

10 
(12.05) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

2. ใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลมานานเท่าใด นอ้ยกวา่ 1 เดือน 44 
(21.67) 

37 
(44.58) 

  

1-6 เดือน 79 
(38.92) 

24 
(28.92) 

  

7-12 เดือน 43 
(21.18) 

9 
(10.84) 

15.76 0.001 

มากกวา่ 1 ปี 37 
(18.23) 

13 
(15.66) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

3. จ านวนเงินท่ีใชใ้นการเติมน ้ามนัไบโอ
ดีเซลโดยเฉล่ีย 

ต  ่ากวา่ 200 บาท 96 
(47.30) 

62 
(74.70) 

  

201 - 600 บาท 86 
(42.36) 

13 
(15.66) 

18.89 0.001 

มากกวา่ 600 บาท 21 
(10.34) 

8 
(9.64) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.23 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจ าแนก
ตามเพศ 

 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 
เพศ 

2 P-value 
ชาย หญิง 

4. ใชก้บัพาหนะหรือเคร่ืองยนต ์ รถกระบะ 72 
(35.47) 

34 
(40.96) 

  

รถบรรทุก 6 ลอ้ข้ึนไป 8 
(3.94) 

0 
(0.00) 

  

รถตู ้ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รถอีแต๋น รถไถ 85 
(41.87) 

25 
(30.12) 

14.25 0.0065 

เคร่ืองสูบน ้า เคร่ืองป่ันไฟ 35 
(17.24) 

16 
(19.28) 

  

อ่ืนๆ 3 
(1.48) 

8 
(9.64) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

5. สาเหตุท่ีเลือกใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล อยากทดลอง 68 
(33.50) 

28 
(33.73) 

  

ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม 25 
(12.31) 

3 
(3.61) 

  

ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน 22 
(10.84) 

14 
(16.87) 

  

สถานทีท างานรณรงค ์ 16 
(7.88) 

1 
(1.20) 

12.236 0.0157 

ราคาถูกกวา่ดีเซลธรรมดา 72 
(35.47) 

37 
(44.58) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที ่4.23 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลจ าแนก  
ตามเพศ 

 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 
เพศ 

2 P-value 
ชาย หญิง 

6. ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ตดัสินใจเอง 158 
(77.83) 

49 
(59.04) 

  

สมาชิกในครอบครัว 19 
(9.36) 

13 
(15.66) 

  

เพื่อน 18 
(8.87) 

3 
(3.61) 

  

คู่สมรส 5 
(2.46) 

10 
(12.05) 

30.968 0.001 

ญาติ 3 
(1.48) 

5 
(6.02) 

  

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

3 
(3.61) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

7. ความเขา้ใจและรู้จกัน ้ามนัไบโอดีเซล ดีมาก 26 
(12.81) 

6 
(7.23) 

  

ดี 69 
(33.99) 

25 
(30.12) 

  

นอ้ย 93 
(45.81) 

27 
(32.53) 

  

นอ้ยทีสุด 7 
(3.45) 

10 
(12.05) 

26.062 0.001 

ไม่รู้เลย 8 
(3.94) 

15 
(18.07) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

8. เติมน ้ามนัรถในช่วงเวลา ก่อนไปท างาน 119 
(58.62) 

51 
(61.45) 

  

ระหวา่งวนั 84 
(41.38) 

32 
(38.55) 

0.266 0.606 

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.23 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจ าแนก
ตามเพศ 

 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 
เพศ 

2 P-value 
ชาย หญิง 

9. ตอ้งการอะไรจากน ้ามนัไบโอดีเซล ราคาถูก 94 
(46.31) 

38 
(45.78) 

  

คุณภาพดี 61 
(30.05) 

20 
(24.10) 

  

ประหยดักวา่ 29 
(14.29) 

19 
(22.89) 

3.369 0.498 

สามารถลดตน้ทุนได ้ 7 
(3.45) 

2 
(2.41) 

  

ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม 12 
(5.91) 

4 
(4.82) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

10. ชอบกิจกรรมส่งเสริมการขายรูปแบบ
ใด 

ของแถม 10 
(4.93) 

7 
(8.43) 

  

ส่วนลดราคา 163 
(80.30) 

56 
(67.47) 

  

ส่วนลดลูกคา้ประจ า 30 
(14.78) 

20 
(24.10) 

6.104 0.047 

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

11. รู้จกัหรือทราบขอ้มูลจากแหล่งใด วิทย ุ 57 
(28.08) 

19 
22.89) 

  

แผน่พบั 26 
(12.81) 

5 
(6.02) 

  

โทรทศัน์ 97 
(47.78) 

40 
(48.19) 

  

คนในครอบครัว 21 
(10.34) 

19 
22.89 

10.517 0.033 

วารสาร 2 
(0.99) 

0 
(0.00) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.23 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลจ าแนก
ตามเพศ 

 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 
เพศ 

2 P-value 
ชาย หญิง 

12. คิดวา่จะแนะน าบุคคลอ่ืนให้เลือกใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

แนะน า 171 
(82.24) 

64 
(77.11) 

  

ไม่แนะน า 8 
(3.94) 

5 
(6.02) 

1.923 0.3822 

ไม่แน่ใจ 24 
(11.82) 

14 
(16.87) 

  

รวม 203 
(100.00) 

83 
(100.00) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 

 

จากตารางท่ี 4.23 ความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลใน
ประเด็นความถ่ีในการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลของเกษตรกร เม่ือจ าแนกตามเพศ โดยใชค้่าไคสแควร์ 
พบวา่ ไดค้่า 2 = 8.89 และ P-value = 0.031 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบัความถ่ีในการใช้
น ้ ามนัไบโอดีเซลของเกษตรกรอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเพศชายมีความถ่ีในการใช ้ 
3-4 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด รองลงมาคือ มากกว่า 5 คร้ังต่อเดือน และน้อยกว่า 2 คร้ังต่อเดือน 
ตามล าดบั ส่วนเพศหญิงมีความถ่ีในการใช ้3-4 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 2 คร้ัง
ต่อเดือน และมากกวา่ 5 คร้ังต่อเดือน ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลมาเป็นเวลาระยะนานเท่าใดนั้น เม่ือท าการ
วิเคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ พบว่า ไดค้่า 2 = 15.76 และ P-value = 0.001 แสดงว่า เพศ มี
ความสัมพนัธ์กบัระยะเวลาของการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเพศ
ชายส่วนใหญ่ใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลมาเป็นระยะเวลา 1-6 เดือน รองลงมาคือ นอ้ยกวา่ 1 เดือน ส่วน
เพศหญิงส่วนใหญ่ใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลนอ้ยกวา่ 1 เดือน รองลงมาคือ ใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล 1-6 เดือน 

ส าหรับประเด็นจ านวนเงินท่ีใช้ในการซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียแต่ละคร้ัง เม่ือท า
การวิเคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า  2 = 15.76 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ เพศ มี
ความสัมพนัธ์กบัจ านวนเงินท่ีใชใ้นการซ้ือน ้ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียแต่ละคร้ังอยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติ (P<0.05)   โดยเพศชายซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียแต่ละคร้ังต ่ากวา่ 200 บาท และ 201-600 
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บาท ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน ส่วนเพศหญิงร้อยละ 74.70 ซ้ือน ้ ามนัโดยเฉล่ียแต่ละคร้ังต ่ากว่า           
200 บาท 

ประเด็นพาหนะหรือเคร่ืองยนตท่ี์ใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลเม่ือท าการวิเคราะห์โดยใชค้่าไคส-
แควร์ พบวา่ ไดค้่า  2 = 14.25 และ P-value = 0.0065 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบัการใช้
น ้ ามนัไบโอดีเซลกบัพาหนะหรือเคร่ืองยนตท์างการเกษตรอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดย
เพศชายส่วนใหญ่ใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลกบัรถอีแต๋นและรถไถ ในขณะท่ีเพศหญิงส่วนใหญ่ใชก้บัรถ
กระบะ  

ประเด็นสาเหตุท่ีเลือกใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล เม่ือท าการวเิคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ 
ไดค้่า 2 = 12.236 และ P-value = 0.0157 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบัสาเหตุท่ีเลือกใชน้ ้ ามนัไบ
โอดีเซลอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเพศชาย ใช้เพราะราคาถูกกว่าดีเซลธรรมดาและ
อยากทดลองใชใ้นสัดส่วนใกลเ้คียงกนั รองลงมาคือ ช่วยรักษาส่ิงแวดลอ้ม ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่
ใช้เพราะราคาถูกกว่าดีเซลธรรมดา รองลงมาคือ อยากทดลอง และได้รับค าแนะน าจากเพื่อน 
ตามล าดบั 

ประเด็นผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซล เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใชค้่า
ไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 30.968 และ P-value < 0.001 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบัใครเป็น 
ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเพศชาย
ส่วนใหญ่ตดัสินใจใชด้ว้ยตนเอง รองลงมาคือสมาชิกในครอบครัวและเพื่อนในสัดส่วนใกลเ้คียงกนั 
ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่ตดัสินใจใชด้ว้ยตนเอง รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัวและคู่สมรส 

ประเด็นระดบัความเขา้ใจและรู้จกัวธีิการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใช้
ค่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 26.062 และ P-value < 0.001 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบัความ
เขา้ใจและรู้จกัวธีิการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) ซ่ึงเพศชายส่วนใหญ่มี
ความเข้าใจและรู้จกัวิธีการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลในระดับน้อย รองลงมาคือ ระดับดีและดีมาก
ตามล าดบั ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่มีความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซลในระดบัน้อย
และระดบัดีในสัดส่วนใกลเ้คียงกนั รองลงมาคือ ไม่รู้เลย 

ประเด็นกิจกรรมส่งเสริมการขายท่ีชอบมากท่ีสุด เม่ือท าการวเิคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ 
พบวา่ ไดค้่า 2 = 6.104 และ P-value = 0.047 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบักิจกรรมส่งเสริมการ
ขายอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเพศชายร้อยละ 80.30 ชอบส่วนลดราคา ส่วนเพศหญิง
ร้อยละ 67.47 ชอบส่วนลดราคา รองลงมาคือ ส่วนลดลูกคา้ประจ า  

ประเด็นแหล่งรู้จกัหรือทราบขอ้มูลเก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซล เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใช้
ค่าไคสแควร์ พบว่า ไดค้่า 2 = 10.517 และ P-value = 0.033 แสดงวา่ เพศ มีความสัมพนัธ์กบั
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แหล่งขอ้มูลอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) ซ่ึงเพศชายทราบขอ้มูลเก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซล  
จากโทรทศัน์มากท่ีสุด รองลงมาคือ วิทยุและแผ่นพบั ส่วนเพศหญิงรับทราบขอ้มูลจากโทรทศัน์
มากท่ีสุด รองลงมาคือ วทิยแุละคนในครอบครัวในสัดส่วนท่ีเท่ากนั  
 
ตารางที ่4.24 จ  านวนและร้อยละของข้อมูลด้านพฤติกรรมในการใช้น ้ ามันไบโอดีเซล จ าแนก               

ตามอาย ุ
 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล 
อาย ุ(ปี) 

2 P-value 
18-25 26-35 36-45 46-55 55< 

1. ความถ่ีในการใช้
น ้ามนัไบโอดีเซลของ 
เกษตรกร 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อ
เดือน 

4 
(36.36) 

4 
(13.79) 

22 
(32.84) 

40 
(29.85) 

11 
(24.44) 

  

3-4 คร้ังต่อเดือน 7 
(63.64) 

15 
(51.72) 

29 
(43.28) 

48 
(35.82) 

16 
(35.56) 

  

มากกวา่ 5 คร้ังต่อ
เดือน 

0 
(0.00) 

7 
(24.14) 

14 
(20.90) 

36 
(26.87) 

11 
(24.44) 

16.616 0.165 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

3 
(10.34) 

2 
(2.99) 

10 
(7.46) 

7 
(15.56) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

2. ระยะเวลาท่ีใชน้ ้ามนั 
ไบโอดีเซล 

นอ้ยกวา่ 1 เดือน 3 
(27.27) 

5 
(17.24) 

24 
(35.82) 

36 
(26.87) 

13 
(28.89) 

  

2.1-6 เดือน 5 
(45.45) 

17 
(58.62) 

25 
(37.31) 

44 
(32.84) 

13 
(28.89) 

  

7-12 เดือน 1 
(9.09) 

5 
(17.24) 

9 
(13.43) 

28 
(20.90) 

8 
(17.78) 

14.350 0.279 

มากกวา่ 1 ปี 2 
(18.18) 

2 
(6.90) 

9 
(13.43) 

26 
(19.40) 

11 
(24.44) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

3. จ  านวนเงินท่ีใชใ้น
การเติมน ้ามนัไบโอ 
ดีเซลโดยเฉล่ีย 

ต  ่ากวา่ 200 บาท 7 
(63.64) 

18 
(62.07) 

31 
(46.27) 

64 
(47.76) 

37 
(82.22) 

  

201 - 600 บาท 3 
(27.27) 

11 
(37.93) 

29 
(43.28) 

50 
(37.31) 

7 
(15.56) 

23.850 0.002 

มากกวา่ 600 บาท 1 
(9.09) 

0 
(0.00) 

7 
(10.45) 

20 
(14.93) 

1 
(2.22) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 
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ตารางที่ 4.24 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามอายุ  

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
อาย ุ(ปี) 

2 P-value 
18-25 26-35 36-45 46-55 55< 

4. ใชก้บัพาหนะหรือ
เคร่ืองยนต ์

รถกระบะ 9 
(81.82) 

15 
(51.72) 

29 
(43.28) 

4 
(2.99) 

12 
(26.67) 

  

รถบรรทุก 6 ลอ้
ข้ึนไป 

0 
(0.00) 

1 
(3.45) 

1 
(1.49) 

5 
(3.73) 

2 
(4.44) 

  

รถตู ้ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รถอีแต๋น รถไถ 2 
(18.18) 

7 
(24.14) 

24 
(35.82) 

61 
(45.52) 

15 
(3.33) 

26.295 0.050 

เคร่ืองสูบน ้า 0 
(0.00) 

4 
(13.79) 

12 
(17.91) 

22 
(16.42) 

13 
(28.89) 

  

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

1 
(1.49) 

5 
(3.73) 

3 
(6.67) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

5. สาเหตุท่ีเลือกใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

อยากทดลอง 5 
(45.45) 

9 
(31.03) 

2 
(2.99) 

43 
(32.09) 

14 
(31.11) 

  

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

1 
(9.09) 

3 
(10.34) 

6 
(8.96) 

14 
(10.45) 

4 
(8.89) 

  

เพื่อนแนะน า 1 
(9.09) 

4 
(13.79) 

9 
(13.43) 

15 
(11.19) 

7 
(15.56) 

7.220 0.968 

สถานทีท างาน
รณรงค ์

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

5 
(7.46) 

11 
(8.21) 

1 
(2.22) 

  

ราคาถูกกวา่
ธรรมดา 

4 
(36.36) 

13 
(44.83) 

23 
(34.33) 

51 
(38.06) 

19 
(42.22) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.24 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามอาย ุ 

 
พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล 

(ต่อ) 

อาย ุ(ปี) 
2 P-value 

18-25 26-35 36-45 46-55 55< 
6. ผูท่ี้มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจใชน้ ้ามนัไบโอ 
ดีเซล 

ตดัสินใจเอง 10 
(90.91) 

20 
(68.97) 

52 
(77.61) 

96 
(71.64) 

29 
(64.44) 

  

สมาชิกใน
ครอบครัว 

0 
(0.00) 

4 
(13.79) 

5 
(7.46) 

13 
(9.70) 

9 
(20.00) 

  

เพื่อน 1 
(9.09) 

3 
(10.34) 

3 
(4.48) 

10 
(7.46) 

4 
(8.89) 

  

คู่สมรส 0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

4 
(5.97) 

10 
(7.46) 

0 
(0.00) 

20.133 0.450 

ญาติ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3 
(4.48) 

4 
(2.99) 

1 
(2.22) 

  

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(0.75) 

2 
(4.44) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

7. ความเขา้ใจและรู้จกั
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ดีมาก 1 
(9.09) 

8 
(27.59) 

6 
(8.96) 

12 
(8.96) 

5 
(11.11) 

  

ดี 3 
(27.27) 

11 
(37.93) 

21 
(31.34) 

46 
(34.33) 

13 
(28.89) 

  

นอ้ย 7 
(63.64) 

7 
(24.14) 

28 
(41.79) 

62 
(46.27) 

16 
(35.56) 

  

นอ้ยทีสุด 0 
(0.00) 

1 
(3.45) 

5 
(7.46) 

5 
(3.73) 

6 
(13.33) 

21.885 0.147 

ไม่รู้เลย 0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

7 
(10.45) 

9 
(6.72) 

5 
(11.11) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

8. เติมน ้ามนัรถใน
ช่วงเวลา 

ก่อนไป
ท างาน 

3 
(27.27) 

26 
(89.66) 

39 
(58.21) 

75 
(55.97) 

27 
(60.00) 

  

ระหวา่งวนั 8 
(72.73) 

3 
(10.34) 

28 
(41.79) 

59 
(44.03) 

18 
(40.00) 

16.320 0.003 

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที ่4.24 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก

ตามอาย ุ 
 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
อาย ุ(ปี) 

2 P-value 
18-25 26-35 36-45 46-55 55< 

9. ตอ้งการอะไรจาก
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ราคาถูก 6 
(54.55) 

18 
(62.07) 

25 
(37.31) 

63 
(47.01) 

20 
(44.44) 

  

คุณภาพดี 0 
(0.00) 

4 
(13.79) 

28 
(41.79) 

38 
(28.36) 

12 
(26.67) 

  

ประหยดักวา่ 3 
(27.27) 

4 
(13.79) 

12 
(17.91) 

18 
(13.43) 

10 
(22.22) 

27.716 0.153 

สามารถลด
ตน้ทุนได ้

1 
(9.09) 

1 
(3.45) 

1 
(1.49) 

4 
(2.99) 

2 
(4.44) 

  

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

1 
(9.09) 

2 
(6.90) 

1 
(1.49) 

11 
(8.21) 

1 
(2.22) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

10. ชอบกิจกรรม
ส่งเสริมการขายรูปแบบ 
ใด 

ของแถม 0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

3 
(4.48) 

8 
(5.97) 

4 
(8.89) 

  

ส่วนลดราคา 10 
(90.91) 

23 
(79.31) 

53 
(79.10) 

101 
(75.37) 

31 
(68.89) 

  

ลดพิเศษลูกคา้
ประจ า 

1 
(9.09) 

4 
(13.79) 

11 
(16.42) 

25 
(18.66) 

10 
(22.22) 

3.685 0.884 

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

11. รู้จกัหรือทราบ
ขอ้มูลจากแหล่งใด 

วิทย ุ 4 
(36.36) 

15 
(51.72) 

20 
(29.85) 

27 
(20.15) 

10 
(22.22) 

  

แผน่พบั 1 
(9.09) 

2 
(6.90) 

3 
(4.48) 

16 
(11.94) 

8 
(17.78) 

  

โทรทศัน์ 5 
(45.45) 

8 
(27.59) 

35 
(52.24) 

74 
(55.22) 

16 
(35.56) 

26.087 0.052 

คนใน
ครอบครัว 

1 
(9.09) 

4 
(13.79) 

9 
(13.43) 

16 
(11.94) 

10 
(22.22) 

  

วารสาร 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(0.75) 

1 
(2.22) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 
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ตารางที่ 4.24 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามอาย ุ 

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
อาย ุ(ปี) 

2 P-value 
18-25 26-35 36-45 46-55 55< 

12. คิดวา่จะแนะน า
บุคคลอ่ืนให้เลือกใช ้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

แนะน า 9 
(81.82) 

27 
(93.10) 

53 
(79.10) 

113 
(84.33) 

33 
(73.33) 

  

ไม่แนะน า 0 
(0.00) 

2 
(6.90) 

3 
(4.48) 

5 
(3.73) 

3 
(6.67) 

8.8278 0.357 

ไม่แน่ใจ 2 
(18.18) 

0 
(0.00) 

11 
(16.42) 

16 
(11.94) 

9 
(20.00) 

  

รวม 11 
(100.0) 

29 
(100.0) 

67 
(100.0) 

134 
(100.0) 

45 
(100.0) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 

 
จากตารางท่ี 4.24 ความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลกบั

อายใุนประเด็นจ านวนเงินท่ีใชใ้นการเติมน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียแต่ละคร้ัง เม่ือท าการวิเคราะห์
โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 23.850 และ P-value = 0.002 แสดงวา่ อายุมีความสัมพนัธ์กบั
จ านวนเงินท่ีใช้ในการเติมน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียแต่ละคร้ังอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) 
โดยอายุ 36 – 45 ปีและ 46-55 ปี ซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 200 บาท และ 201-600 บาท 
ในสัดส่วนท่ีใกลเ้คียงกนั 

ประเด็นการเติมน ้ามนัในช่วงเวลาใด  เม่ือจ าแนกตามอายุโดยใชค้่าไคสแควร์พบวา่ไดค้่า 
2 = 16.320 และ P-value = 0.003 แสดงวา่อายุมีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาในการเติมน ้ ามนัไบโอ
ดีเซลอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยอายุ 46 – 55 ปี เติมน ้ ามนัไบโอดีเซลในช่วงเวลาก่อน
ไปท างานมากกวา่ 36-45 ปี ส่วนอายุ 26-35 ปี เติมน ้ ามนัไบโอดีเซลในช่วงเวลาก่อนไปท างานใน
สัดส่วนท่ีใกล้เคียงกนั แต่อายุ 18-25 ปี เติมน ้ ามนัไบโอดีเซลในช่วงเวลาระหว่างวนั มากกว่า
ช่วงเวลาก่อนไปท างาน 
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ตารางที ่4.25 จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลด้านพฤติกรรมในการใช้น ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก            
ตามระดบัการศึกษา 

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล 
ระดบัการศึกษา 

2 P-value ไม่
เรียน 

ประถม มธัยม
ตน้ 

มธัยม
ปลาย 

ปวช-
ปวส 

ป .ตรี 

1. ความถ่ีในการใช้
น ้ามนัไบโอดีเซลของ 
เกษตรกร 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อ
เดือน 

17 
(62.96) 

48 
(31.17) 

10 
(14.08) 

6 
(27.27) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

3-4 คร้ังต่อเดือน 5 
(18.52) 

64 
(41.56) 

38 
(53.52) 

4 
(18.18) 

4 
(44.44) 

0 
(0.00) 

  

มากกวา่ 5 คร้ังต่อ
เดือน 

3 
11.11) 

30 
(19.48) 

20 
(28.17) 

9 
(40.91) 

5 
(55.56) 

1 
(33.33) 

57.428 6.940 

อ่ืนๆ 2 
(7.41) 

12 
(7.79) 

3 
(4.23) 

3 
(13.64) 

0 
(0.00) 

2 
(66.67) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

2. ระยะเวลาท่ีใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

นอ้ยกวา่ 1 เดือน 16 
(59.26) 

46 
(29.87) 

11 
(25.49) 

6 
(27.27) 

0 
(0.00) 

2 
(66.67) 

  

2.1-6 เดือน 6 
(22.22) 

57 
(37.01) 

31 
(4.66) 

7 
(31.82) 

3 
(33.33) 

0 
(0.00) 

45.172 7.190 

7-12 เดือน 4 
(14.81) 

22 
(14.29) 

19 
(26.76) 

6 
(27.27) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

มากกวา่ 1 ปี 1 
(3.70) 

29 
(18.83) 

10 
(14.08) 

3 
(13.64) 

6 
(66.67) 

1 
(33.33) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

3. จ  านวนเงินท่ีใชใ้น
การเติมน ้ามนั 
ไบโอดีเซลโดยเฉล่ีย 

ต  ่ากวา่ 200 บาท 21 
(77.78) 

108 
(70.13) 

19 
(26.76) 

7 
(31.82) 

1 
(11.11) 

1 
(33.33) 

  

201 - 600 บาท 4 
(14.81) 

38 
(24.68) 

43 
(60.56) 

9 
(40.91) 

5 
(55.56) 

1 
(33.33) 

64.890 4.240 

มากกวา่ 600 บาท 2 
(7.41) 

8 
(5.19) 

9 
(12.68) 

6 
(27.27) 

3 
(33.33) 

1 
(33.33) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
 



60 

 

ตารางที่ 4.25 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามระดบัการศึกษา  

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
ระดบัการศึกษา 

2 P-value ไม่
เรียน 

ประถม 
มธัยม
ตน้ 

มธัยม
ปลาย 

ปวช-
ปวส 

ป .ตรี 

4. ใชก้บัพาหนะหรือ
เคร่ืองยนต ์

รถกระบะ 8 
(29.63) 

57 
(37.01) 

24 
(33.80) 

11 
(50.00) 

6 
(66.67) 

0 
(0.00) 

  

รถบรรทุก 6 ลอ้
ข้ึนไป 

1 
(3.07) 

3 
(1.95) 

4 
(5.63) 

0 
(0.00) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

รถตู ้ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รถอีแต๋น รถไถ 9 
(33.33) 

62 
(40.26) 

29 
(40.85) 

8 
(36.36) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

94.957 0.001 

เคร่ืองสูบน ้า 9 
(33.33) 

27 
(17.53) 

12 
(16.90) 

3 
(13.64) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

5 
(3.25) 

2 
(2.82) 

0 
(0.00) 

1 
(11.11) 

3 
(100.0) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

5. สาเหตุท่ีเลือกใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

อยากทดลอง 6 
(22.22) 

74 
(48.05) 

25 
(35.21) 

9 
(40.91) 

5 
(55.56) 

2 
(66.67) 

  

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

1 
(3.70) 

15 
(9.74) 

11 
(15.49) 

1 
(4.55) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

เพื่อนแนะน า 7 
(25.93) 

15 
(9.74) 

11 
(15.49) 

0 
(0.00) 

1 
(11.11) 

1 
(33.33) 

  

สถานทีท างาน
รณรงค ์

2 
(7.41) 

1 
(0.65) 

5 
(7.04) 

7 
(31.82) 

2 
(22.22) 

0 
(0.00) 

64.917 0.001 

ราคาถูกกวา่ดีเซล
ธรรมดา 

11 
(40.74) 

49 
(31.82) 

19 
(26.76) 

5 
(22.73) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.25 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามระดบัการศึกษา  

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
ระดบัการศึกษา 

2 P-value ไม่
เรียน 

ประถม 
มธัยม
ตน้ 

มธัยม
ปลาย 

ปวช-
ปวส 

ป .ตรี 

6. ผูท่ี้มีอิทธิพลใน
การตดัสินใจใช ้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ตดัสินใจเอง 14 
(51.85) 

112 
(72.73) 

54 
(76.06) 

19 
(86.36) 

6 
(66.67) 

1 
(33.33) 

  

สมาชิกใน
ครอบครัว 

7 
(25.93) 

16 
(10.39) 

6 
(8.45) 

2 
(9.09) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

เพื่อน 3 
(11.11) 

10 
(6.49) 

4 
(5,63) 

1 
(4.55) 

2 
(22.22) 

1 
(33.33) 

  

คู่สมรส 1 
(3.70) 

9 
(5.84) 

5 
(7.04) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(33.33) 

26.434 0.385 

ญาติ 1 
(3.70) 

5 
(3.25) 

2 
(2.28) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

อ่ืนๆ 1 
(3.70) 

2 
(1.30) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

7. ความเขา้ใจและ
รู้จกัน ้ามนัไบโอดีเซล 

ดีมาก 1 
(3.70) 

18 
(11.69) 

11 
(15.49) 

2 
(9.09) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

ดี 2 
(7.41) 

56 
(36.36) 

26 
(36.62) 

4 
(18.18) 

7 
(77.78) 

0 
(0.00) 

  

นอ้ย 14 
(51.85) 

59 
(38.31) 

32 
(45.07) 

12 
(54.55) 

1 
(11.11) 

2 
(66.67) 

  

นอ้ยทีสุด 4 
(14.81) 

11 
(7.14) 

1 
(1.41) 

1 
(4.55) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

44.045 0.001 

ไม่รู้เลย 6 
(22.22) 

10 
(6.49) 

1 
(1.41) 

3 
(13.64) 

1 
(11.11) 

1 
(33.33) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที ่4.25 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามระดบัการศึกษา  

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
ระดบัการศึกษา 

2 P-
value 

ไม่
เรียน 

ประถม 
มธัยม
ตน้ 

มธัยม
ปลาย 

ปวช-
ปวส 

ป .ตรี 

8. เติมน ้ามนัรถใน
ช่วงเวลา 

ก่อนไปท างาน 15 
(55.56) 

100 
(64.94) 

43 
(60.56) 

7 
(31.82) 

4 
(44.44) 

0 
(0.00) 

  

ระหวา่งวนั 12 
(44.44) 

54 
(35.06) 

28 
(39.44) 

15 
(68.18) 

5 
(55.56) 

3 
(100.0) 

15.024 0.010 

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

9. ตอ้งการอะไรจาก
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ราคาถูก 12 
(44.44) 

77 
(50.00) 

30 
(42.25) 

8 
(36.36) 

4 
(44.44) 

1 
(33.33) 

  

คุณภาพดี 6 
(22.22) 

36 
(23.38) 

28 
(39.44) 

7 
(31.82) 

2 
(22.22) 

2 
(66.67) 

  

ประหยดักวา่ 4 
(14.81) 

32 
(20.78) 

6 
(8.45) 

5 
(22.73) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

สามารถลดตน้ทุน
ได ้

2 
(7.41) 

4 
(2.60) 

2 
(2.82) 

0 
(0.00) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

21.818 0.350 

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

3 
(11.11) 

5 
(3.25) 

5 
(7.04) 

2 
(9.09) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

10. ชอบกิจกรรม
ส่งเสริมการขาย 
รูปแบบใด 

ของแถม 5 
(18.52) 

9 
(5.84) 

2 
(2.82) 

0 
(0.00) 

1 
(11.11) 

0 
(0.00) 

  

ส่วนลดราคา 15 
(55.56) 

121 
(78.57) 

51 
(71.83) 

20 
(90.91) 

8 
(88.89) 

3 
(100.0) 

  

ลดพิเศษลูกคา้
ประจ า 

7 
(25.93) 

24 
(15.58) 

18 
(25.35) 

2 
(9.09) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

19.959 0.029 

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที่ 4.25 (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามระดบัการศึกษา 

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล (ต่อ) 
ระดบัการศึกษา 

2 P-
value 

ไม่
เรียน 

ประถม 
มธัยม
ตน้ 

มธัยม
ปลาย 

ปวช-
ปวส 

ป .ตรี 

11. รู้จกัหรือทราบ
ขอ้มูลจากแหล่งใด 

วิทย ุ 6 
(22.22) 

46 
(28.87) 

18 
(25.35) 

5 
(22.73) 

0 
(0.00) 

1 
(33.33) 

  

แผน่พบั 3 
(11.11) 

17 
(11.04) 

6 
(8.45) 

3 
(13.64) 

2 
(22.22) 

0 
(0.00) 

  

โทรทศัน์ 10 
(37.04) 

64 
(41.56) 

42 
(59.15) 

14 
(63.64) 

6 
(66.67) 

1 
(33.33) 

24.969 0.203 

คนในครอบครัว 8 
(29.63) 

26 
(16.88) 

4 
(5.63) 

0 
(0.00) 

1 
(66.67) 

1 
(33.33) 

  

วารสาร 0 
(0.00) 

1 
(0.65) 

1 
(1.41) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

12. คิดวา่จะแนะน า
บุคคลอ่ืนให้เลือกใช ้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

แนะน า 16 
(59.26) 

121 
(78.57) 

67 
(94.37) 

20 
(90.91) 

9 
(100.0) 

2 
(66.67) 

  

ไม่แนะน า 2 
(7.41) 

7 
(4.55) 

2 
(2.82) 

1 
(4.55) 

0 
(0.00) 

1 
(33.33) 

29.095 0.001 

ไม่แน่ใจ 9 
(33.33) 

26 
(16.88) 

2 
(2.82) 

1 
(4.55) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 27 
(100.0) 

154 
(100.0) 

71 
(100.0) 

22 
(100.0) 

9 
(100.0) 

3 
(100.0) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
 

จากตารางท่ี 4.25 ความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลใน
ประเด็นใชก้บัพาหนะหรือเคร่ืองยนตเ์ม่ือจ าแนกตามระดบัการศึกษา โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ได้
ค่า 2 = 94.957 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ ระดบัการศึกษา มีความสัมพนัธ์กบัการใชพ้าหนะ
หรือเคร่ืองยนตอ์ยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยระดบัการศึกษาในระดบัประถมศึกษามีการ
ใชร้ถกระบะ ซ่ึงมากท่ีสุด และมีสัดส่วนใกลเ้คียงกบัในระดบัประถมศึกษาตอนตน้ 



64 

 

ประเด็นสาเหตุท่ีเลือกใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลเม่ือท าการวเิคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์  พบวา่
ไดค้่า 2 = 64.917 และ P-value = 0.001 แสดงว่าระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัสาเหตุท่ี
เลือกใช้น ้ ามันไบโอดีเซลอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ  (P<0.05) โดยระดับการศึกษาระดับ
ประถมศึกษาถึงระดบัปริญญาตรีใชเ้พราะอยากทดลอง ส่วนไม่ไดเ้รียนสาเหตุท่ีเลือกใชคื้อ ราคาถูก
กวา่ดีเซลธรรมดาและเพื่อนแนะน า 

ประเด็นระดบัความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลเม่ือท าการวิเคราะห์โดยใช้
ค่าไคสแควร์พบว่า  ได้ค่า 2 = 44.045 และ P-value = 0.001 แสดงว่าระดบัการศึกษามี
ความสัมพนัธ์กบัความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) 
โดยระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาตอนต้นมีจ านวนผูท่ี้มีความเข้าใจและรู้จักวิธีการใช้
น ้ ามันไบโอดีเซล ในระดับน้อย และดีใกล้เคียงกัน ส่วนเกษตรกรท่ีไม่ได้เรียนหนังสือและมี
การศึกษาระดบัมธัยมส่วนใหญ่มีความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลในระดบันอ้ย ส่วน
ระดบั ปวช-ปวส ส่วนใหญ่มีความเขา้ใจและรู้จกัวธีิการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลในระดบัดี 

ประเด็นช่วงเวลาท่ีเติมน ้ ามนั  เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใช้ค่าไคสแควร์  พบว่าไดค้่า 2 = 
15.024 และ P-value = 0.010 แสดงวา่ ระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาท่ีเติมน ้ ามนัไบโอ
ดีเซลอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ (P<0.05) โดยในระดับประถมศึกษาจะเติมน ้ ามันไบโอดีเซล
ช่วงเวลาก่อนไปท างานมากท่ีสุด รองลงมาคือระดบัประถมศึกษา เติมน ้ ามนัไบโอดีเซลในช่วงเวลา
ระหวา่งวนั 

ประเด็นกิจกรรมส่งเสริมการขายท่ีชอบมากท่ีสุดเม่ือท าการวิเคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์  
พบวา่ไดค้่า 2 = 19.959 และ P-value = 0.029 แสดงวา่ระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบักิจกรรม
ส่งเสริมการขายอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเกษตรกรท่ีมีระดบัการศึกษาตั้งแต่ ไม่ได้
เรียน ชั้นประถมศึกษา ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ มธัยมศึกษาตอนปลาย ปวช-ปวส และปริญาตรี 
ชอบกิจกรรมส่วนลดราคา และกิจกรรมลดพิเศษลูกค้าประจ ามากกว่ากิจกรรมอ่ืนๆ แต่เม่ือ
เปรียบเทียบกนัแลว้ท าใหท้ราบวา่ชั้นประถมศึกษามีสัดส่วนท่ีมากท่ีสุด 

ประเด็นแนะน าบุคคลอ่ืนใหเ้ลือกใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล  เม่ือท าการวเิคราะห์โดยใชค้่าไคส
แควร์  พบวา่ไดค้่า 2 = 29.095 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ ระดบัการศึกษามีความสัมพนัธ์กบั
การแนะน าบุคคลอ่ืนให้เลือกใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P<0.05) โดยเกษตรกร
ท่ีมีการศึกษาระดับชั้ นประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ต้องการแนะน าต่อให้ใช้
น ้ามนัไบโอดีเซลมากท่ีสุด และรองลงมาคือมธัยมศึกษาตอนปลายและกลุ่มไม่ไดเ้รียนตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.26 จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซล จ าแนกตาม

รายได ้
 

พฤตกิรรมในการใช้น า้มนัไบโอดเีซล 

รายได ้(บาทต่อเดือน) 

2 P-value 

<3
,00

0 

3,0
01

 - 6
,00

0 

6,0
01

 - 9
,00

0 

9,0
01

 - 1
2,0

00
 

12
,00

1-1
5,0

00
 

>1
5,0

01
 

1. ความถ่ีในการใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 
ของเกษตรกร 

นอ้ยกวา่ 2 คร้ัง
ต่อเดือน 

20 
(25.64) 

41 
(27.89) 

17 
(40.48) 

3 
(23.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

3-4 คร้ังต่อ
เดือน 

41 
(52.56) 

5 
(3.40) 

15 
(35.71) 

3 
(23.08) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

มากกวา่ 5 คร้ัง
ต่อเดือน 

11 
(14.10) 

37 
(25.17) 

10 
(23.81) 

7 
(53.85) 

1 
(50.00) 

2 
(50.00) 

39.21 0.001 

อ่ืนๆ 6 
(7.69) 

13 
(8.84) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(50.00) 

2 
(50.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

2. ระยะเวลาท่ีใช้
น ้ามนัไบโอ 
ดีเซล 

นอ้ยกวา่ 1 
เดือน 

24 
(30.77) 

41 
(27.89) 

14 
(33.33) 

0 
(0.00) 

1 
(50.00) 

1 
25.00) 

  

2.1-6 เดือน 32 
(41.03) 

48 
(32.65) 

17 
(40.48) 

6 
(46.15) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

7-12 เดือน 14 
(17.95) 

31 
(21.09) 

5 
(11.90) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

23.435 0.075 

มากกวา่ 1 ปี 8 
(10.26) 

27 
(18.37) 

6 
(14.29) 

6 
(46.15) 

1 
(50.00) 

2 
(50.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

3.จ านวนเงินท่ีใชใ้น
การเติมน ้ามนั 
ไบโอดีเซลโดยเฉล่ีย 

ต ่ากวา่ 200 
บาท 

63 
(80.77) 

71 
(48.30) 

21 
(50.00) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

2 
(50.00) 

  

201 - 600 บาท 14 
(17.95) 

57 
(38.78) 

17 
(40.48) 

10 
(76.92) 

1 
(50.00) 

0 
(0.00) 

49.96 0.001 

มากกวา่ 600 
บาท 

1 
1.28) 

19 
(12.93) 

4 
(9.52) 

2 
(15.38) 

1 
(50.00) 

2 
(50.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 
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ตารางที ่4.26  (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามรายได ้

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล 
(ต่อ) 

รายได ้(บาทต่อเดือน) 

2 P-value 

<3
,00

0 

3,0
01

 - 6
,00

0 

6,0
01

 - 9
,00

0 

9,0
01

 - 1
2,0

00
 

12
,00

1-1
5,0

00
 

>1
5,0

01
 

4. ใชก้บัพาหนะ
หรือเคร่ืองยนต ์

รถกระบะ 14 
(17.95) 

56 
(38.78) 

23 
(54.76) 

11 
(84.62) 

0 
(0.00) 

2 
(50.00) 

  

รถบรรทุก 6 
ลอ้ข้ึนไป 

2 
(2.56) 

2 
(1.36) 

4 
(9.52) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

รถตู ้ 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รถอีแต๋น  
รถไถ 

35 
(44.87) 

59 
(40.41) 

12 
(28.57) 

2 
(15.38) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

104.66 0.001 

เคร่ืองสูบน ้า 
เคร่ืองป่ันไฟ 

25 
(32.05) 

24 
(16.33) 

2 
(4.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

อ่ืนๆ 2 
(2.56) 

6 
(4.08) 

1 
(2.38) 

0 
(0.00) 

2 
(100.0) 

0 
(0.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

5. สาเหตุท่ีเลือกใช้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

อยากทดลอง 23 
(29.49) 

54 
(36.73) 

9 
(21.43) 

6 
(46.15) 

2 
(100.0) 

2 
(50.00) 

  

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

5 
(6.41) 

15 
(10.20) 

6 
(14.29) 

2 
(15.38) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

เพื่อนแนะน า 9 
(11.54) 

17 
(11.56) 

6 
(14.29) 

4 
(30.77) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

สถานที
ท างาน
รณรงค ์

2 
(2.56) 

11 
(7.48) 

2 
(4.76) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 28.094 0.107 

ราคาถูกกวา่
ธรรมดา 

39 
(50.00) 

50 
(34.01) 

19 
(45.24) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 



67 

 

 

ตารางที ่4.26  (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามรายได ้

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล
(ต่อ) 

รายได ้(บาทต่อเดือน) 

2 P-value 

<3
,00

0 

3,0
01

 - 6
,00

0 

6,0
01

 - 9
,00

0 

9,0
01

 - 1
2,0

00
 

12
,00

1-1
5,0

00
 

>1
5,0

01
 

6. ผูท่ี้มีอิทธิพลใน
การตดัสินใจใช ้
น ้ามนัไบโอดีเซล 

ตดัสินใจเอง 60 
(76.92) 

103 
(70.07) 

28 
(66.67) 

11 
(84.62) 

1 
(50.00) 

3 
(75.00) 

  

สมาชิกใน
ครอบครัว 

8 
(10.26) 

17 
(11.56) 

7 
(16.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

เพื่อน 2 
(2.56) 

12 
(8.16) 

4 
(9.52) 

2 
(15.38) 

1 
(50.00) 

0 
(0.00) 

  

คู่สมรส 5 
(6.41) 

9 
(6.12) 

1 
(2.38) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.0) 

19.91 0.751 

ญาติ 2 
(2.56) 

4 
(2.72) 

2 
(4.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

อ่ืนๆ 1 
(1.28) 

2 
(1.36) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

7. ความเขา้ใจและ
รู้จกัน ้ามนั 
ไบโอดีเซล 

ดีมาก 7 
(8.97) 

9 
96.12) 

13 
(30.95) 

2 
(15.38) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

ดี 25 
(32.05) 

52 
(35.37) 

5 
(11.90) 

11 
(84.62) 

0 
(0.00) 

2 
(50.00) 

  

นอ้ย 36 
(46.15) 

63 
(42.86) 

18 
(42.86) 

0 
(0.00) 

2 
(100.0) 

0 
(0.00) 

  

นอ้ยทีสุด 3 
(3.85) 

13 
(8.84) 

1 
(2.38) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

54.581 0.001 

ไม่รู้เลย 7 
(8.97) 

10 
(6.80) 

5 
(11.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที ่4.26  (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามรายได ้

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล
(ต่อ) 

รายได ้(บาทต่อเดือน) 

2 P-value 

<3
,00

0 

3,0
01

 - 6
,00

0 

6,0
01

 - 9
,00

0 

9,0
01

 - 1
2,0

00
 

12
,00

1-1
5,0

00
 

>1
5,0

01
 

8. เติมน ้ามนัรถใน
ช่วงเวลา 

ก่อนไปท างาน 58 
(74.36) 

74 
(50.34) 

25 
(59.53) 

13 
(100.0) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

ระหวา่งวนั 20 
(25.64) 

73 
(49.66) 

17 
(40.48) 

0 
(0.00) 

2 
(100.0) 

3 
(75.00) 

26.468 0.001 

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

9. ตอ้งการอะไร
จากน ้ามนั 
ไบโอดีเซล 

ราคาถูก 42 
(53.58) 

67 
(45.58) 

15 
(35.71) 

6 
(46.15) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

คุณภาพดี 17 
(21.79) 

47 
(31.97) 

12 
(28.57) 

4 
(30.77) 

2 
(100.0) 

0 
(0.00) 

  

ประหยดักวา่ 15 
(19.23) 

18 
(12.24) 

12 
(28.57) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

2 
(50.00) 

  

สามารถลด
ตน้ทุนได ้

0 
(0.00) 

6 
(4.08) 

2 
(4.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

32.314 0.040 

ช่วยรักษา
ส่ิงแวดลอ้ม 

4 
(5.13) 

9 
(6.12) 

1 
(2.38) 

2 
(15.38) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

10. ชอบกิจกรรม
ส่งเสริมการ 
ขายรูปแบบใด 

ของแถม 6 
(7.96) 

6 
(4.08) 

4 
(9.52) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

ส่วนลดราคา 55 
(70.51) 

112 
(76.19) 

35 
(83.33) 

11 
(84.62) 

2 
(100.0) 

3 
(75.00) 

8.382 0.591 

ลดพิเศษลูกคา้
ประจ า 

17 
(21.79) 

29 
(19/73) 

3 
(7.14) 

1 
(7.69) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 
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ตารางที ่4.26  (ต่อ) จ  านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล จ าแนก
ตามรายได ้

 

พฤติกรรมในการใช้น า้มันไบโอดเีซล
(ต่อ) 

รายได ้(บาทต่อเดือน) 

2 P-value 

<3
,00

0 

3,0
01

 - 6
,00

0 

6,0
01

 - 9
,00

0 

9,0
01

 - 1
2,0

00
 

12
,00

1-1
5,0

00
 

>1
5,0

01
 

11. รู้จกัหรือทราบ
ขอ้มูลจาก 
แหล่งใด 

วิทย ุ 31 
(39.74) 

25 
(17.01) 

18 
(42.86) 

1 
(7.69) 

1 
(50.00) 

0 
(0.00) 

  

แผน่พบั 5 
(6.41) 

15 
(10.20) 

8 
(19.05) 

2 
(15.38) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

โทรทศัน์ 30 
(38.46) 

83 
(56.46) 

11 
(26.19) 

10 
(76.92) 

1 
(50.00) 

2 
(50.00) 

  

คนใน
ครอบครัว 

12 
(15.38) 

23 
(15.65) 

5 
(11.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

71.361 0.001 

วารสาร 0 
(0.00) 

1 
(0.68) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

12. คิดวา่จะ
แนะน าบุคคลอ่ืน 
ให้เลือกใชน้ ้ามนั 
ไบโอดีเซล 

แนะน า 67 
(85.90) 

120 
(81.63) 

31 
(73.81) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

3 
(75.00) 

  

ไม่แนะน า 4 
(5.13) 

5 
(3.40) 

3 
(7.14) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

11.871 0.294 

ไม่แน่ใจ 7 
(8.97) 

22 
(14.97) 

8 
(19.05) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

  

รวม 78 
(100.0) 

147 
(100.0) 

42 
(100.0) 

13 
(100.0) 

2 
(100.0) 

4 
(100.0) 

  

 

* หมายถึง มีความสมัพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 

 
จากตารางท่ี 4.26 ความสัมพนัธ์ของขอ้มูลดา้นพฤติกรรมในการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลใน

ประเด็นความถ่ีในการใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลของเกษตรกร เม่ือจ าแนกตามรายไดโ้ดยใชค้่าไคสแควร์ 
พบวา่ ไดค้่า 2 = 39.21 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ รายได ้มีความสัมพนัธ์กบัความถ่ีในการใช้
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น ้ ามนัไบโอดีเซลของเกษตรกรอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ (P0.05) โดยเกษตรกรท่ีมีรายได้ ต ่ากวา่ 
3,000 บาท ส่วนใหญ่ใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซล 3-4 คร้ังต่อเดือน รายได ้9,000 บาท ส่วนใหญ่ใชน้ ้ ามนั
นอ้ยกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน ส่วนรายได ้9,001-12,000 บาทส่วนใหญ่ใช้น ้ ามนัไบโอดีเซล มากกว่า 5 
คร้ังต่อเดือน 

ประเด็นจ านวนเงินท่ีใช้ในการซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉ่ียนแต่ละคร้ัง เม่ือท าการ
วิเคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า  2 = 49.96 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ รายไดมี้
ความสัมพนัธ์กบัจ านวนเงินท่ีใช้ในการซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉ่ียนแต่ละคร้ังอย่างมีนยัส าคญั 
(P0.05) โดยรายไดต้  ่ากวา่ 9,000 บาท ซ้ือน ้ ามนัไบโอดีเซลโดยเฉ่ียนแต่ละคร้ังต ่ากวา่ 200 บาท 
ส่วนผูท่ี้มีรายได ้9,001-12,000 บาท ส่วนใหญ่เติมน ้ามนั 201-600 บาทต่อคร้ัง 

ประเด็นการใช้น ้ ามันไบโอดีเซลกับพาหนะหรือเคร่ืองยนต์ชนิดใดนั้น เม่ือท าการ
วิเคราะห์โดยใช้ค่าไคสแควร์ พบว่า ไดค้่า  2 = 104.66 และ P-value = 0.001 แสดงว่า มี
ความสัมพนัธ์กบัรายไดอ้ยา่งมีนยัส าคญั (P0.05) โดยผูท่ี้มีรายได ้ต ่ากวา่ 6,000 บาทส่วนใหญ่ใช้
น ้ามนัไบโอดีเซลกบั รถอีแต๋น, รถไถ และรถกะบะ ส่วนผูท่ี้มีรายได ้ 6,001-12,000 บาท ส่วนใหญ่
ใชน้ ้ามนัไบโอดีเซลกบัรถกระบะ 

ประเด็นความเขา้ใจและรู้จกัวิธีการใชน้ ้ ามนัไบโอดีเซลในระดบัใด เม่ือท าการวิเคราะห์
โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 26.062 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ มีความสัมพนัธ์กบั
รายไดอ้ย่างมีนยัส าคญั (P0.05) โดยผูที้มีรายได ้ต ่ากวา่ 9,000 บาท ส่วนใหญ่มีความเขา้ใจ ใน
ระดบันอ้ย ส่วนรายได ้9,001-12,000 บาท ส่วนใหญ่มีความเขา้ใจในระดบัดี 

ประเด็นช่วงเวลาท่ีเติมน ้ ามนั เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใชค้่าไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 
26.468 และ P-value = 0.001 แสดงวา่ มีความสัมพนัธ์รายได ้อยา่งมีนยัส าคญั โดยผูท่ี้มีรายได ้
3,001-6,000 บาท มีความสัมพนัธ์กบัช่วงเวลาก่อนไปท างาน มากท่ีสุดท่ีสุด รายได ้3,001-6,000 
บาทเติมน ้ามนัในทั้ง 2 ช่วงเวลาในสัดส่วนใกลเ้คียงกนั 

ประเด็นความตอ้งการอะไรจากน ้ามนัไบโอดีเซลมากท่ีสุด เม่ือท าการวิเคราะห์โดยใชค้่า
ไคสแควร์ พบวา่ ไดค้่า 2 = 32.314 และ P-value = 0.040 แสดงวา่มีความสัมพธ์ักบัรายได ้อยา่งมี
นยัส าคญั (P0.05) โดยผูที้มีรายได ้ต ่ากวา่ 12,000 บาท ส่วนใหญ่ตอ้งการให้น ้ ามนัไบโอดีเซลมี 
ราคาถูก ส่วนรายได ้12,000-15,000 บาทส่วนใหญ่ตอ้งการใหน้ ้ามนัมีคุณภาพดี 
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ประเด็นรู้จกัหรือทราบขอ้มูลเก่ียวกบัน ้ ามนัไบโอดีเซลจากแหล่งใด เม่ือท าการวิเคราะห์
โดยใช้ค่าไคสแควร์ พบว่า ได้ค่า 2 = 71.361 และ P-value = 0.001 แสดงว่า รายได้มี
ความสัมพนัธ์กบัการทราบขอ้มูลเก่ียวกบัน ้ามนัไบโอดีเซลอยา่งมีนยัส าคญั (P0.05) โดยรายไดต้ ่า
กว่า 3,000 บาท ทราบขอ้มูลจาก วิทยุและโทรทศัน์ในอตัราส่วนใกลเ้คียงกนั รายได ้3,001-6,000 
บาท และ9,001-12,000 บาท ส่วนใหญ่รับทราบขอ้มูลจากโทรทศัน์ ส่วนรายได ้6,001-9,000บาท   
ส่วนใหญ่รับทราบขอ้มูลจากวทิย ุ


